

~~Extrait~~ auctus

and of reflexions sur la resolution algebrigue de
equations par M. de la Grange.

N. Me. de Berlin 1770. p. 134.

§1. Eine Gleichung vom 3^{ten} grade.

$x^3 + mx^2 + nx + p = 0$, lässt sich immer auf
 $x^3 + nx + p = 0$ zu bringen, und dies.

fabus Scipio ferreo und Tartalea aufgelöst.

ney dem Hartrage die Stude können man so löst.
Es sei $x = y + z$. so wird, wenn man dieses Wort
von x in die vorgegebene x setzt

$y^3 + z^3 + p + (x+y)(3yz+n) = 0$ man setzt man

$y^3 + z^3 + p = 0$ und

$3yz + n = 0$, so wird $z = -\frac{n}{3y}$, und durch

$y^6 + py^3 - \frac{n^3}{27} = 0$ wobei

$y = \sqrt[3]{-\frac{p}{2} \pm \sqrt{\frac{p^2}{4} + \frac{n^3}{27}}}$. In also y durch

die Coef. und z durch y gegeben, so ist auch

x gegeben.

§2. Eine Gleich. scheint 6 Wurzeln zu haben, weil
man sie eben auflösung im 6^{ten} grade braucht.

aber da sie sich eigentlich auf ein vom 3^{ten} grade

ist, so müssen immer 2 Wurzeln gleich sein.

Dah man wirklich in $y^6 + py^3 - \frac{n^3}{27} = 0$, $x = y - \frac{n}{3y}$

so können man auf $(x^3 + nx + p)^2 = 0$, woraus

man sieht, dass die Gleich. 2 Wurzeln aufgelöst

wird, die Solvens mit dem Quadrats der

Solvente immer ein sei.

2 §3. Die 3 verschiedenen Wurzeln von y oder x
 lassen sich so finden. Es seien $1, \alpha, \beta$
 die drei Wurzeln von $y^3 - 1 = 0$. So werden
 (wenn $\frac{p^2}{4} + \frac{q^3}{27} \neq 0$ gesetzt wird) die Wurzeln
 von $y^3 + \frac{p}{2} \mp \sqrt{q} = 0$, oder von $y^3 - 1 \left(\frac{-p^2 \pm \sqrt{q}}{4} \right) = 0$

$$\text{Sind } y = \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)}$$

$$y = \alpha \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)}$$

$$y = \beta \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)} \quad \text{mit wie } z = -\frac{n}{3y}$$

$$\text{also } -\frac{n}{3} = \sqrt[3]{\left(\frac{p^2}{4} - q\right)} = \left(\sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)}\right) \left(\sqrt[3]{-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}}\right), \text{ also}$$

$$\text{Es ist } \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)} = \frac{-n}{3 \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)}} = \frac{-n}{3y} = z$$

$$\text{Somit } z = \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$z = \frac{1}{2} \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$z = \frac{1}{\beta} \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}. \quad \text{wenn aber } \beta$$

$\alpha \beta = 1$. folglich werden ^{sein} die drei Wurzeln von

$$z = \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$z = \beta \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$z = \alpha \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)} \quad \text{also } x = y + z$$

$$\text{wird } x = \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)} + \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$x = \alpha \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)} + \beta \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

$$x = \beta \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)} + \alpha \sqrt[3]{\left(-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}\right)}$$

Dieses zeigt von x die in Grund, wenn die 3 Wurzeln sind.
 Man sieht sofort aber zugleich, dass man sowohl x als $x - \sqrt{q}$
 annehmen kann, und dass man x die Wurzeln der gegebenen
 Gleichung alle unter der Formel $\sqrt[3]{\left(\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}\right)}$ annehmen kann

3

(NB) 2A. ob die Wurzel $x = \sqrt[3]{-\frac{p}{2} \pm \sqrt{q}} + \sqrt[3]{-\frac{p}{2} \mp \sqrt{q}}$
 als eine G. vom 6^{ten} grade gefunden wurd, so wurd, wenn man drey cubische die Wurzelgrößen wegkafft
 wolt, das sey auf eine gläuf. vom 9^{ten} grade führen
 und zwar auf $x^9 + 3px^6 + (3p^2 + n^3)x^3 + p^3 = 0$
 diese G. (s. de la g.) zerfällt aber die Wurzeln
 von $x^3 + ax + p = 0$ in $x^3 + 3ax + p = 0$, und außer die
 gegebenem $x^3 + nx + p = 0$, und folglich müßte die 9 Wurzeln
 haben (?), woraus aber nicht weiter auf gläuf. vom
 3^{ten} grade überführt zu können sind (?)

§ 5 Weil jetzt das man gefast, wie die Wurzeln? zu suchen
 $x^3 + nx + p = 0$ wenn die radicibus $y^6 + py^3 - \frac{n}{27} = 0$ ab-
 fängen. um nun auf sie zu wissen, wie y von der
 Wurzel, weil die Lösung abfängen, so sein, a, b, c
 die drei Wurzeln von $x^3 + nx^2 + nx + p = 0$,
 die man in $x^3 + n'a + p' = 0$ verwandelt hat.
 dann sei $y + \xi = x$, so wird, wie wir wissen
 y eine G. vom 6^{ten} grade gefunden, und drei
 werte haben. führt man diese Wurzeln r, so
 führt die beiden übrigen αr , βr , und so wird
 * $\frac{n'}{3r}$. weil nichts ist, wenn es ist die Wurz. von
 y, dann von x und dann von
 $x = x' - \frac{m}{n}$ folgt

$$a = -\frac{m}{3} + r - 5$$

$$b = -\frac{m}{3} + \alpha r - \frac{5}{\alpha}$$

$$c = -\frac{m}{3} + \beta r - \frac{5}{\beta} \quad \text{Letzterthe Darstellung}$$

$$\text{gibt } r = \frac{a}{(1-\alpha)(1-\beta)} + \frac{\alpha b}{(\alpha-1)(\alpha-\beta)} + \frac{\beta c}{(\beta-1)(\beta-\alpha)}$$

man aber ist $x^3 - 1 = (x-1)(x-\alpha)(x-\beta)$, davon
 gibt die Differential (wie bey der für gebrauch
 wandt) $3x^2 = (x-\alpha)(x-\beta) + (x-1)(x-\beta) + (x-1)(x-\alpha)$
 folglich wird, wenn man variable annimmt und es auf d

4

mag, 1, α , β bestimmten Lages

$$3 = (1-\alpha)(1-\beta), \quad 3\alpha^2 = (\alpha-1)(\alpha-\beta), \quad 3\beta^2 = (\beta-1)(\beta-\alpha)$$

$$\text{Lösung } r = \frac{a}{3} + \frac{b}{3\alpha} + \frac{c}{3\beta} = \frac{a + \beta b + \alpha c}{3} \quad (\alpha\beta = 1)$$

$$= y = \frac{a + \alpha b + \beta c}{3}, \text{ weil letztes geändert wird.}$$

§ 6. Ein Satz der Wurf von y ist unmittelbar von a, b, c verändert werden von m, n, p ab; es ist also a, b, c verändert kombiniert werden können, ohne y Wert zu verändern, aber so wird Wurfzeit auf y fallen; folglich muß die reduzierte H eines H von 6-gradig sein. aber man läßt sie zugleich, so sie auf eines H von 2-gradig wieder aufgeführt werden können. Dann